

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELÉLŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

A névtelen hősök.

Igen, névtelen hősök ők, a magyar oktatás és különösképp a magyar népoktatás emberei. Nagyra vagyunk vele, hogy a kultuszminisztérium büdzséje rövidesen 40 millióra csökkent, ami mindenestre örvendetes jelenség. De tessék csak némi összehasonlítás-hoz fáradságot venni és hajmeresztő tények ordítanak feléd számok alakjában. Ha tudniillik összehasonlítjuk a honvédelmi és kultuszminisztérium költségvetési tételeit. Ilyenkor a hyper hyperloyalis magyar ember is ráncokba vonja a becses szemöldökét. A hadseregnépszerűtlenségének nem csekély oka annak szervezete és szervezetével szervez összefüggésben álló szelleme. De a költségvetés adatainak világításában reális alapot nyer az a népszerűtlenség. Mert egyetlen más tárcától sem vonjuk el szívesebben a milliókat, mint épen ettől a csaknem szterilis intézménytől.

Körülbelül ugyanazon foku, csak más irányu képzettséggel indul neki hivatása gyakorlatának a tanító meg a hadnagy. Mégis ugyanaz az állam mintegy háromszor dusabb fizetésben részesíti a hadnagyot, mint a tanítót. A hadnagy azonban emelkedik a ranglétrán és azzal párhuzamosan gyarapszik fizetése, meg tekintélye. A tanító taníthat egy félszázadig, csak tanító marad. Se a rang, se a tekintély, se a fizetés nem lesz nagyobb, pedig bizony, mind a három igen, igen csekély.

Fordítva méltányosabb volna.

Mert melyik tesz nagyobb szolgálatot az államnak, a nemzetnek? Melyik befektetés gyümölcsözőbb? Melyik igényel több munkát, több türelmet? Bismarck is többre becsülte a Pestalozzi embereit, mint a Moltke-éit. Pedig ő a vas és vér hive volt.

Kézdörzsölve, fejbólingatva nézzük a költségvetésben az állami elemi népiskolák személyi járandóságainak Wlassics hazafisága és erélyekövetkeztében 5 millióra történt emelkedését. De elfanyaldunk, ha néhány lappal tovább forgatva látjuk, hogy a honvédelmi minisztérium költségvetésében — ilyen tételek büszkélkednek, pl. műhelyek és vontatási telepek létesítése és berendezése csaknem 9 millió; forgalmi és üzleti eszközök beszerzésére jó 13 millió.

Senki se vesse itt ellen, hogy nem korrekt egyes tételeket kiszakítani és azokat szembeállítani egymással. Mert mi a kultuszminisztérium költségvetésének legnagyobb tételét hoztuk föl és mert a két költségvetés egészének szembeállítása csak fokozza a szörnyű ellentétet.

A kinek nincs semmije, az a dolog természete szerint szerény. A szegény tanítók, az állam mostohái keddi gyűlésükön csak azt kérték, hogy az állami tanítók kezdőfizetése legalább valamivel több legyen, mint a szolgáké. És nincs rá kilátás, hogy óhajuk valóra válik.

A tanítók nemcsak a gyermekeknek, de a felnőtteknek, az egész népnek tanítói. Nemcsak az elmét művelik, de az erkölcsök

őrei és a test edzői. A katonaság csak a testet edzi és több kevesebb, muló sikerrel fegyelemre szoktat.

Két állam közül, melyek egyike 10 millió szuronytartóval, másika 10 millió irni olvasni tudó, ép testű, ép lelkű emberrel rendelkezik, melyiké a jövő??

A napközi otthonokat és ingyen konyhákat, a szövetkezetek és az okszerű gazdálkodás terjesztését ugye nem a katonák, hanem a tanítók viselik szívéükön?

Irgyelhettük Norvégiát, ahol mindenki tud irni és olvasni és ahol nem ritkaság, hogy egyszerű földmives emberek eljárnak az egyetemi előadásokra. Más tekintélye is van ott a tanítónak! Dániában is csak közmondás szerint büzlik valami, ellenben az általános kultúra illatos virágokat fakaszt. Ha majd bekövetkezik a „több világosság“ kora, akkor jobban megbecsülik a tanítókat. A „több világosság“ meg akkor következik el, ha sokkal, de sokkal több iskolában jobban dotált, tehát ambiciózusabb és képzetebb tanítókar dolgozik.

Hétfőn a polgári iskolai, kedden a népiskolai, szerdán a kereskedelmi iskolai tanárok gyűléseztek. Elpanaszolták bajaikat, megbeszéltek az orvoslás módját, memorandumokat is szerkesztettek. De mikor a kardos tiszt ur jön a pénzügyminiszterhez pénzért, akkor a szegény esernyős tanító várhat, elvárhat. És mi őszintén szólva, Wlassicsban több tetterőt láttunk, mint amennyit Berzeviczyben fel tételezünk.

Dr. Heiszler J.

ORVOSTUDOR VIZGYÓGYINTÉZETE

~SZABADKÁN, Mária-Terézia-park ut.~

Telefon szám 211

Telefon szám 211

Gyógymódok: vizcúra, massage, szénsavas fürdők (nauheimi) orvosi-torna és villanyozás.

Javalva: Almatlanság-, főfájás-, szédülésnél; idegesség- és idegfajdalmaknál. Emésztési zavaroknál, főképen székrekedésnél. Rheumánál. Szénsavas fürdők (nauheimi) kitünő hatása a szív és véredény betegségeinél.

Az ex-lex megszűnt. Az indemnitási törvényt szentesítették; az országos törvénytarban mint 1904-ik évi törvénycikket kihirdették s a hivatalos lapban a szentesítésre vonatkozó legfelsőbb kézirat ma megjelent. Ezzel a törvényes rend helyreállt; az adószedés joga újra életbelépett. A képviselőházi viták közben gyakran felhangzott a parlamentben az óhaj, hogy az adóhátralékot a lehető legkedvezőbb feltételek alatt törleszthessék az adóhátralékosok. Ugy a miniszterelnök, mint a pénzügyminiszter kijelentették akkor, hogy az adózókat a kormány nem akarja oly módon terhelni, hogy az adóhátralék befizetés elviselhetlen legyen. Ma, amikor a törvényen kívüli állapot megszűnt, két miniszteri rendelet jelent meg, amely az adóhátralékok behajtásának módzatára vonatkozik. A két pénzügyminiszteri rendelet folytán az adóhátralékokat kamatmentesen részletekben lehet befizetni, úgy hogy az adófizetést tényleg megkönnyítik ezek a rendeletek.

A 14-ik paragrafus. A Wiener Zeitung a 14-ik paragrafus határozatai alapján 1904. március 26-iki kelettel császári rendeletet közöl, mely a hadsereg, a haditengerészet és az osztrák Landwehr 1904-ik évi ujoncállományát megállapítja és elrendeli az ujoncozást.

Orosz-japán háború.

A cár.

Pétervárról táviratozzák a Postnak, hogy még nincs elhatározva, vajjon a cár Moszkvába utazik-e. A lakosság azt hiszi, hogy Miklós cár a Kremlből kiáltványt fog kibocsátani, hirdetőn, hogy Oroszország meg fogja óvni nemzeti becsületét és a hadsereg addig nem fogja kardját hüvelyébe tenni, míg teljes győzelmet nem arat. Oroszország nem kívánta és nem kereste a háborút, de ha belekényszerítették, akkor dicsőséggel fogja azt befejezni.

A japánok előnyomulása.

Az Észak-Koreából érkezett utolsó jelentések szerint a japánok három hadoszlopban nyomulnak előre és már elérték a folyó északi partját Andsu közelében. Az orosz csapatok egy tömegben ellepték a Jalu folyó északi partvidékét. Egy hír szerint, amely még megerősítésre szorul, az oroszok 53 főnyi japán gyalogságot kelepcébe kerítettek és lemészároltak.

Orosz panasz.

Oroszország a japáni kormánynál a francia követ útján óvást emel az ellen, hogy a Port Arturra intézett negyedik támadás alkalmával elpusztították a San-San-Tau szigeten lévő vesztegzárállomást. Az óvás a hágai egyezmény 25. §-án alapul.

Iparosok nyugdíjintézete.

A szegedi ipartestület évekket ezelőtt mozgalmat indított a törekvéssel, hogy a szegedi kereskedelmi és iparkamara kerületében levő iparosok részére Szeged székhelyvel nyugdíjintézetet létesítsen. A mozgalmat szeretettel fogadták az iparosok, akik egy időben össze is gyűltek Szegeden, amikor letárgyalták a létesítendő nyugdíjintézet alapszabályát is.

Az ipartestület azonban a nyugdíjintézetet még máig sem alakíthatta meg, mivel

nem jelentkezett annyi tag, amelylyel a nyugdíjintézet megalakítható lett volna. A múlt év végével az ipartestület újból napirendre tűzte a nyugdíjintézet ügyét és azóta nagy buzgósággal készíti elő ezt az ügyet, ugyanarra, hogy ma már remény van arra, hogy a nyugdíjintézet közelebb megalakítható is lesz.

Az ipartestület átdolgozta a nyugdíjintézet tervezetét olyképpen, hogy lehetővé tette, hogy a létesítendő nyugdíjintézetbe iparosokon kívül kereskedők is beléphessenek. Az ipartestület előjárósága most fölhitva a szegedi kereskedelmi és iparkamara kerületében levő összes kereskedelmi egyesületeket arra, hogy hassanak oda, hogy a nyugdíjintézetbe minél nagyobb számmal lépjenek be a kereskedők is.

A nyugdíjintézet megalakítása ügyében április hó 7-én délután 5 órakor értekezlet lesz a szegedi ipartestület házában.

Az értekezleten újból letárgyalják a kidolgozott alapszabályokat és megbeszélnek az alakulás módzatait. Ugyanis, amennyiben ezer tag jelentkezik, a nyugdíjintézetet azonnal megalakítják. Már eddig közel hatszáz tagja van a nyugdíjintézetnek és valószínű, hogy ujabban annyian lépnek be a létesítendő nyugdíjintézetbe, hogy a tavasszal már megtarthatják a nyugdíjintézet alakuló közgyűlését is.

Az ipartestület elnöksége ezúton is fölkéri mindazokat, kik a nyugdíjintézet ügye iránt érdeklődnek, hogy az április hó 7-én tartandó értekezleten az ipartestület házában megjelenni sziveskedjenek.

H I R E K.

Nagy Péntek.

A Megváltó halálának emléknapja; a legirtoztatóbb kínok által halálra üldözött ártatlan bárány lehajtá fejét és kiadá lelkét. E véres tett láttára az egész mindenség mély borzalommal telik el: a nap elsötétül, a sziklák meghasadnak, a sirok megnyílnak s a templom függönye középen ketté hasad. Van-e szív, mely e napon az örömnél helyt adna?! A legmélyebb gyász jeléül az ékeségeitől megfosztott oltáron sárga gyertyák állanak; a pap fekete színű ruhában járul az oltárhoz; lámpák, gyertyák nem égnek, meri meghalt a világ világossága; üres sirtó várja a kiszünetelt üdvözítő sz. testét s a harangok folytonos némasága a szerte uralkodó ünnepélyes mély csendet még inkább növeli. A passio, Krisztus szenvedése történetének elmondása után halljuk amint a pap így szól a néphez:

Flectamus genua! Hajtsunk térdet! Imádkozzunk. S az a kilenc ima, melyben az egyház keblére öleli az egész emberiséget, mily meghatók! Ott állunk a kereszt árnyékában, hogy a lecsurgó szent vér tisztára mossa lelkünket a bűntől.

Következik a kereszt felmagasztalása, midőn a pap háromszor folyton emelkedő hangon mutatja be a megváltás szent eszközét a világnak. Ecce lignum crucis, in quo solus mundi pependit. Ime, a kereszt fája, melyen a világ üdve függött. Jertek, tiszteljük e szent fát! S amikor a feszületet egy fekete vánkossra fekteti s ott térdel előtte, a templomban összesereglett hívők ajakán elemi erővel tör ki a panaszos ének, mely

könnyek közt születik s a szív mély keservét zengi el: „Én nemzetem, zsidó népem, te ellened mit vétettem?” A mise után, mely csak váza a dicsőséges szép szertartásnak, feltáru előttünk a sir zordon öble, mely pihenőt adott a sokat szenvedett Istenembernek. Megindul e helyre a vándorlás, s azon a nagy napon mely Krisztus halálát ünnepli, alig akad valaki, aki fel ne keresné a szt. sirt, a mely fölött virágözönben és gyertyák fényessége közt ki van téve a legméltóságosabb Oltári szentség. Magasméltóságú urak térdelnek ott a föld egyszerű népének sorában, mert sziveiket egy szent érzélem olvasztja össze: az alázatos hála az Üdvözítő iránt, ki szt. vére árán mindeneket megváltott s fájdalmas halálával megpecsételte a szeretet isteni törvényét.

A szt. Teréz-egyházban a magyar szent beszédet tartja Winkler Lénárd káplán reggel 1/2 8-kor. 9 órakor van a nagy-pénteki gyászszertartás. D. u. 3 órakor processio megy ki a temetőbe; a bunyevác szent beszédet tartja Knézy Péter.

— **Az izr. nőegylet** népkonyháját márc. hó 29-én zárták be. A lezárási ünnepély szép számu közönség jelenlétében folyt le. A tápoltak nevében Szikra 48 as honvéd köszöntö meg a népkonyha elnökség jóságát és áldozatkészségét. — A népkonyha javára márc. hóban a következő adományok folytak be: Koch Józsefné 1 adag bab, 1 kis üveg méz, 1 adag tarhonya, Kainer Ilonka 10 kgr. liszt, 1/2 kgr. mák, Dr. Geréb Mihályné 1 kosár zöldség, Engler Ignácné 5 kgr. só, 1 kgr. mák, Wiener Lipótné 10 kgr. liszt, 1 üveg bor, Wilhelm Jánosné 1 kosár zöldség, 1 kosár hagyma, Sreier Sándorné 5 liter bab, 5 üveg paradicsom, Kunetz Albertné 1 főzet káposzta, Kunetz Kálmánné 5 kgr. só, Geiger Erzsike 1 kosár burgonya, 5 üveg paradicsom, Geiger Miksáné 1 kosár zöldség, Taussig Vilmosné 1 zsák burgonya, 1 kosár zöldség. Lövy M. L.-né 2 kgr. mák, 5 kgr. só, Galandauer Irma 1 kosár burgonya, Bende Ignácné 4 kgr. só, Böhm Mórné 1 főzet burgonya, Krausz Mórné 1 főzet burgonya, Kunetz Kálmánné 1 főzet káposzta, 5 kgr. liszt. Fogadják a nemesszívü adakozók a népkonyha hálás köszönetét. — *Ózv. Dr. Schäffer Mórné* boldogult férje emlékére az izr. nőegylet javára 100 koronát adott. Az elnökség ez uton is köszönetet mond a nemesszívü urasszonyoknak a kegyeletes adományért. — Boldogult *Geiger Miksa* elhunytá alkalmából *koszorúmegváltás* címén az izr. nőegylet javára a következő adományozások történtek: Geiger A. Mor 10 kor., Kramer Antalné 10 kor., Krausz Gunda (Szeged) 4 kor. és Lövy M. L.-né 10 kor. Az elnökség ez uton mond köszönetet a kegyes adományokért.

— **A kamarási vasút-állomás.** A kereskedelmi miniszter már körülbelül egy esztendővel ezelőtt elrendelte, hogy a szeged—szabadkai vonalon fekvő kamarási feltételes megálló helyén rendes, végleges vasút-állomást építsenek. Az állomás azonban ma sincs még meg, mert a környékbeli érdekltség nem tud megállapodni abban, hová kerüljön az állomás, a mit mindenki a maga földje határában szeretne látni. Zsilinszky Mihály államtitkár és szomszédjai arra kérték a minisztert, hogy az ugynevezett téli megálló közelébe építse az állomást, mely ilyenfor-

mán inkább horgosi, mint kamarási állomás lenne. A miniszter azonban mérlegelve a forgalom és közlekedés érdekeit, Ivánkovics Sándor dr. és társainak kérelmére úgy döntött, hogy az állomást a mostani nyári megállóhely közelében építsék s ilyen utasítást is adott az államvasutak igazgatóságának. Ennek ellenében most azt közli a szegedi közigazgatási bizottsággal, hogy tekintetbe véve a Zsilinszkyék újabb indokait mégis csak a téli megálló közelében építteti a kamarási állomást.

— **Halálozás.** *Kollár* Ernő tekintélyes faterkeskedő, Baja város törvényhatóságának tapja 54 éves korában meghalt Budapesten. A holttestet Bajára szállították s ma délelőtt temették el.

— **A palicsi halászat.** A palicsi halgazdaság mult március havi összes jövedelme 5229 korona 12 fillért tesz ki. Pertics József tómentertől hozzánk érkezett kimutatás szerint, a bruttó bevételből a halászok jutalékára és egyéb költségre eső 1587 kor. 77 fillér levonásával a mult havi halászat 3641 korona 35 fillér tiszta jövedelmet hozott a városnak.

— **Névmagyarosítások.** Kiskoru *Schrinner* (Schinner, Dezső bajai illetőségű ugyanottani lakos „Surányi“-ra, *Somkután* Sándor bajai kir. járásbírósi aljegyző pedig „Somkuti“-ra változtatták családi neveiket.

— **Eremités Pál gyilkosai örülnek.** A szegedi csillagbörtönnek nagyhirű két új lakója, a két Sibul-fiu ma kikerült a cellából. hogy hirdessék előttük a kir. kuria végzését, amely a szegedi büntető törvényszék delegálásáról szól. A két testvér komoly képpel hallgatta a magyarizációt, amelylyel a fölolvastatás kísérte a vizsgálóbíró. A gyilkosok közül az 50 éves Mladen mindent ért magyarul és az irás értelmét megmagyarázta a tiszta szerbnyelvű 30 éves öcsésének, Gyurónak. Az roppant megörült a hallottaknak és nevetve jegyezte meg szerbül: Nagyon jó lesz, mert így legalább igazságos bíróság ítélt fölöttünk. Az igazságos szó alatt Gyuró nyilván a pártatlan bíróságot értette. A kuriai végzés fölolvastatása általában kellemes hatással volt rájuk és mind a ketten vidáman tértek vissza cellájukba.

— **Halálos esés.** Ács Sánta Antalné gyula falvai lakos a napokban a padlására ment, hogy onnan a baromfiak részére eleséget vigyen le. A padlásról lefelé menve a létra kiesett alóla, s oly szerencsétlenül zuhant alá, hogy jobb lába a boka felett teljesen ketté törött. Lábát amputálni nem engedte, s így azt az orvos összerakta. A szerencsétlen asszony már harmad izben esett le ugyanerről a létráról, mely most — tekintettel a vérmérgezés beálltára — halálát okozta. A köztisztviselőben állott elhunytat tegnap helyezték örök nyugalomra hozzátartozói és az egész község impozáns részvétele mellett.

— **Megadott szabadalom.** Bulyovesich Péter helybeli festő és Raczkó Mihály helybeli vállalkozó szabadalmat kértek az általuk feltalált görgős csapágyra. A hivatalos lap mai számának közlése szerint a kért szabadalmat meg is kapták.

— **Kéménytűz.** Tegnap este 8 óra tájban a járlathivatal Zombori-uti helyiségében kéménytűz keletkezett. A tűzjelzés folytán mindkét rendbeli tűzoltóink azonnal a helyszínre vonultak és megakadályozták a komolyabb tűzveszedelem keletkezését.

— **Anyakönyvi hírek.** *Halottak:* Kádár József földbirtokos 37 év, Kurai Pál kovács mester 57 év, Baka Antalné Kárász Teréz 76 év, Miskolci Verona 3 év, Klein Olga 21 hó, Varga József 1 hó, György Jenő 1 hó. *Született:* 11, 5 fiu, 6 leány. *Eljegyzés:* Bilyárszky Ferenc Duronta Katalinnal, Tumbász L. Mátyás Vojnics Katalinnal.

— **Az osztálysorsjáték** mai húzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyertek: 23151,
5000 koronát nyertek: 29350 36094 76055 89128 9152.

2000 koronát nyertek: 17879 27186 29527 30728 34562 35896 38892 43494 51386 58430 68948 65307 76015 84836 96512 96793 101737 102030 108791.

1000 koronát nyertek: 416 7056 9814 11997 15773 17996 18062 21119 24643 25347 26326 27093 33628 34724 35768 37888 41072 41615 40819 28860 45657 48103 52904 54731 7685 55477 59154 59581 61848 76087 66440 6646 69505 72486 90230 94221 98983 99840 96884 100038 100119 102629 107731 108848 23274 50147 62894 95079.

500 koronát nyertek: 1867 305 105229 2045 3177 3529 3853 4932 7097 7940 8121 8156 5837 11034 11125 12204 13123 13449 14087 15515 19773 30943 24043 25528 27663 29657 31761 36325 37040 37053 39970 41760 42082 42928 45719 48529 96258 48676 49673 51877 52053 62067 53655 4178 60898 62475 64835 65148 65780 68204 68605 71343 72784 74241 75952 78900 79951 81687 81769 82682 88224 91048 93165 97531 103304 104784,

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

Szinész nyilatkozatok.

Abból az alkalomból, hogy a lapokban megjelent színtársulatunk egyik színésznőjétől egy nyilatkozat, amelyben kijelenti, hogy ő a zsidó asszonyokra nem haragszik, — mi is igyekeztünk a társulat egynéhány tagjától nyilatkozatokat beszerezni, amelyekben különféle dolgokról nyilatkoznak.

Tudósítónk, aki a kezéhez kapott nyilatkozatokat átadta, nem épen a legmegbízhatóbb ebben a tekintetben, amiért is a nyilatkozatokat csak fenntartással tesszük közzé.

Nyilatkozat.

A városban azt a hirt terjesztették el rólam, mintha én a helybeli gymnasiumi tanulóakra nézve kicsinylőleg nyilatkoztam volna, sőt azt mondtam volna, hogy a zsidófülüek közt egynéhányat jobb lenne otthon tartani, semmint a Bob előadáshoz elengedni. Tekintettel arra, hogy éppen ezek az ifiurak voltak mindig a leglelkesebb tapsoscaim, tiltakozom az ellen, hogy én ilyen nyilatkozatot bárhol mondtam volna. Szeretném látni azt, ki az ilyent a szemembe merné mondani!

Gerlaci Hermin.

Értésemre jutott, hogy fölölem azt a hirt kolportálták, mintha én egy zsúron egy pohár limonádét azzal utasítottam volna vissza, hogy „én ilyent nem iszom, nem vagyok én nőegyleti tag.“

Minthogy ezt a hirt csak ellenségeim eszel-

ték ki, hogy a nőegyletektől ezentul semmiféle pártolásban ne részesüljek — kénytelen vagyok kijelenteni, hogy szeretném látni azt, aki ezt a szemembe merné mondani.

Áldor Juliska.

Most jutott füleimbe, hogy valami utonálló azt a hirt kolportálja rólam, hogy én napról-napra változtatnám az ideáljaimat. De mert éppen ennek ellenkezője áll és az illető pletykahős csak azt akarja elérni, hogy engem több helyütt eláztasson — ezennel kijelentem, hogy az én szerelmem állandóbb, mint bármi a világon.

Falussy István.

Nem szokásom a nyilvánosság előtt nyilatkozni, de most én is kénytelen vagyok vele. Azt a hirt terjesztették ugyanis rólam, hogy én nyílt társaságban azt mondtam volna, hogy én csakis a sovány hölgyekért rajongok. Az nemcsak valótlan és közönséges insinuatío, — de valósággal homlok-egyenest ellenkezik azért, mert éppen két molett hölgyet akarnak e nyilatkozatommal tőlem elidegeníteni. Kérem tehát a kövér hölgyeket, hogy az ilyen mende-mondának felülni ne sziveskedjenek.

Baróthi Antal.

Kötelességemnek tartom, hogy megcáfoljam azt a hirt, amelyet fölölem terjesztettek. Azt fogták rám, hogy a Pest oszlopai előtt azt mondtam volna, hogy ma bizonyára afféle kecskékkal lesz tele a színház. Minthogy ezzel a hirrel a szabóiparosokat akarják ellenem ingerelni, holott én egész életemben rajongtam ezért a bransért, kénytelen vagyok ez ellen óvást emelni.

Olasz Klári.

Magam is kénytelen vagyok egy nyilatkozatot közzétenni. Azt a hirt terjesztették ugyanis rólam, hogy én már meguntam a direktorságot és ma-holnap nyugalomba akarok vonulni. Ez a legmerőbb valótlanlás, mert még tőlem elég messze van az emberi életkor legvégső határa, én pedig addig akarok igazgató lenni, ameddig Szabadkán ezt a határt el nem értem. Akí erről megakar győződni, annak még 40 esztendeig kell élni.

Pesti Ihász Lajos.

SPORT.

— **Foot-bal verseny.** A szabadkai sportegylet footbal osztálya husvétvasárnap d. u. 3 órakor tartja az idei első footbal mérkőzését a *bajai* ujonnan alakult footbal klub 11. csapatjával. Értesülésünk szerint erős munkájuk lesz a szabadkaiaknak, mert a bajai mérkőző csapatnak több mint fele Pesten gyakorolta magát a sportban, hogy a szabadkaiakat legyőzhesse. A mérkőzés a Városligetben lesz s a jegyek előre válthatók a Sport-egylet helyiségében.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Rálőtt a sogorára.

(Esküdtszéki tárgyalás)

A boldogtalan házias élet volt annak a büncelekménynek igézője, a mely fölött ma a szabadkai esküdtbíróóság ítélkezett. S bizony az esküdtek, a kiknek legnagyobb része családos ember, ezuttal is méltányolta a bünbeesett ember felháborodását, aki növé-

rének boldogtalansága fölötti elkeseredésében nyult a veszedelmes eszközhöz, hogy véget vessen a boldogtalan asszony örökös rettegésének és szenvedésének.

Döre János mélykúti szabómester, aki minden keresményét elverte és feleségével örökös civódásban élt, f. évi február hó 22-én is teljesen berugott állapotban, minden pénzét elverve tért haza lakására, a hol felesége nem épen becéző szavakkal fogadta. Az asszony fivére Rasztik Mihály épen akkor náluk volt és véget akarva vetni a civódásnak hallgatásra kérte nővérét körülbelül ezekkel a szavakkal: »Ne bánts, hisz a magáét költi.« Döre ezt hallva bicskával rontottsógorának, aki viszont revolverét fogta és rálőtt megtámadójára. A lövés nem talált, mire a dühös férj lámpát és széket vagdosott sógorához, aki még egyszer céltévesztve sütötte el fegyverét. Döre erre az utcára rohant rendőrökért és visszajövet a kapuba találkozott Rasztikkal és vasvillával akarta leütni, de Rasztik ismét rálőtt és ezuttal hasba találta, súlyosan megsebesítette.

A szabadkai esküdtbírósg ma tárgyalta a fent leirt bűnügyet dr. *Polgár* József elnöklete alatt. Szavazó bírák: *Piri* Sándor és dr. *Joczy* Milorád voltak. A vádhatóságot dr. *Aczél* Imre kir. ügyész képviselte. Vádlott védőjeként dr. *Reisner* Lajos ügyvéd helyettese *Salamon* Frigyes ügyvédjelölt szerepelt.

Esküdtékül kisorsoltattak: *Rómics* József, *Fülöp* Lajos, *Brenner* Károly, *Mérey* Ágoston, *Fiedor* József, *Dulics* Máté, *Wagner* Ferenc, *Vig* Zs. Sándor, *Bartek* Károly, *Szabados* Sándor, *Andrássy* György és *Maurer* Antal. Póttag: *Toncs* Gusztáv.

Az esküdték a számos enyhítő körülmény tekintetbevételével verdiktjükben a súlyos testi sértés büntetésének fenforgását állapították meg, mely minősítésen a kir. törvényszék pedig a 92. §. alkalmazásával enyhített és vádlottat a súlyos testi sértés vétsége miatt öt havi fogházra és 20 kor. pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet, mivel egyik fél sem jelentett be ellene semmisségi panaszt, jogerőssé vált.

LEGUJABB.

A nagyestörtöki lábmosás.

Bécsből táviratozzák: Ő Felsőge a szokásos szertartásokkal végezte a 12 aggastyán ünnepies lábmosását főhercegek és főhercegnők, a diplomáciai testület és a magas méltóságok jelenlétében. A lábmosás után ő felsőge az aggastyánok mindenikét 30 ezüst koronával ajándékozta meg. Ugyanennyit kapott 12 szegény öreg asszony is.

Németország és Franciaország közeledése.

Rómából jelentik: A német kormány már régebb idő óta oda hat, hogy Vilmos császár és Loubet elnök semleges területen találkozhassanak. A találkozás létrejöttét már Edvárd angol király is elősegítette közbenjárásával. Most a német császár nápolyi tartózkodása folytán Viktor Emanuelre, az olasz királyra hárult a közbenjárás feladata és miként hírül adják, az olasz király ezirányban megbízatásának már eleget is tett.

A román trónörökösne életveszedelemben.

A román trónörökösne tegnap komoly életveszedelemben forgott. A trónörökösne éppen visszatérőben volt a palotába, amikor kocsijának lovai megbokrosodtak. A tajtékzó lovak vágatva vitték a hintót és a kocsis elvesztette lélekjelenetét. Időközben rendőrök és katonák megfékeztek a lovakat. A trónörökösne elájult a kocsiban, de semmi baja sem történt.

A belgrádi botránykrónika.

Belgrádban már megkezdődött a nagy tisztelet, a tiszték tömeges nyugdíjazása, de bámulatosképen nem az összeesküvő tiszteken kezdtek a penzionálásokat. Tegnap nyugdíjazták Misics ezredest, a vezérkar ideiglenes főnökét, továbbá Niszivojavics ezredest és Lukics alezredest, akik távol állottak az összeesküvésektől s nyilván áldozatai az udvari pártnak. Beszélik, hogy még több ártatlan tisztet is fognak nyugdíjazni.

Merénylet egy érsek ellen.

Konstantinápolyból táviratozzák, hogy egy merénylő kétszer rálőtt Kiresimos bolgár érsekre. A merénylet a püspöki épület udvarán történt. A lövések nem találtak. A merénylőt a helyszínén azonnal letartóztatták.

A balkáni kérdés.

A berlini Lokal Anzeiger jelentése szerint Vilmos császár és az olasz király között immár végleges megállapodás jött létre a balkán ügyeket illetőleg. A kérdés megoldása a külügyminiszter ama megnyugtató kijelentésének köszönhető, hogy az osztrák-magyar monarchiának a balkán államokkal semmiféle titkos céljai nincsenek. Ez ügyben Rómából hosszabb sürgönyváltás volt Bécsbe.

Franciaország és a Vatikán.

Megbízható forrásból nyert értesítés alapján tudatják velünk, hogy Loubet francia köztársasági elnök olaszországi tartózkodása idején a francia külügyminiszter Mery de Val vatikáni államtitkárral tanácskozásokat fog folytatni.

KÖZGAZDASÁG.

Nemzetközi nagy lóvásár Érsekújvárott. A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület által a f. évben rendezendő XXII. k nemzetközi lóvásár Érsekújvárott (Budapest és Bécs-től gyorsvonaton 2—3 órányi távolság) ismét május hó első hétfőjén s az ezt megelőző vasárnap délután vagyis május hó 1-én délután és május hó 2-án fog megtartatni. Ezen lóvásár Magyarországon a legjelentékenyebb és a legkeresettebb, melyet a tenyésztők és kereskedők egyaránt fölkeresnek, főként a külföldi lókereskedők szokták az érsekújvári lóvásárt fölkeresni. A múlt évben is 500 drb. különféle használatra való ló adatott el. Lakások és istállók az érsekújvári rendőrkapitányi hivatalnál rendelhetők.

Helyi gabonaárak.

Gyöngye kínálat és ugyanoly vételkedv mellett forgalomba került ma mindössze 400 mtm. buza 7.70 koronás árban.

Mérsékelt forgalom mellett rozsot 6, zabot 4.70 és árpát 5.20 koronáért vásárolták.

Tengeriben nagyobb szerű kínálat fejlődött melylyel szemben tartozkodó vételkedv nyilvánult. Forgalomba került kisebb mennyiség, 4.90 koronáért kelt el 50 gkgént.

Sertésvásári jelentés.

(Schleiffelder és Társai bécsi cégtől.)

1904. március 29-éről.

A mai vásárra összesen 10312 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 5350 német-lengyel és 4388 magyar sertés.

Az üzlet iránya változatlan volt. Különként élő súlyban fogyasztási adó nélkül: Első prima magyar sertés 112—114 fill. kivételesen — fill. Közép- és öreg sertés 106—111 „ Könnyű- és szedett sertés. 98—104 „ Német-lengyel és erdélyi sertés 78—94 „

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Március 29. —

Ma jobb vételkedv mellett elkelt 10.000 métermázsa buza 5 fillérrel drágább áron.

Rozs, zab, tengeri ő — 7 és fél fillérrel az áruk

A határidő-üzlet.

A határidős üzlet ma szilárd volt és csak dél felé gyengültek néhány fillérrel az áruk.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	817—814	816—17
Buza máj. 1904	821—819	810—11
Buza okt.	814—810	801—11
Rozs apr.-re	644—641	636—87
Rozs okt.-re	664—660	658—59
Rozs áprilisra	—	—
Zab okt.-re	534—531	530—31
Zab	—	—
Zab október	560—557	557—58
Tengeri máj	524—523	528—29
Tengeri	—	—
Teng. jul. 1904	535—534	520—21
Repece	—	—
repece aug.	11.00—11.10	—

Hol lehet legolcsóbban

Vásárolni

kész férfi öltönyt,

gyermek ruhát,

női kabátot

és paletot

Földes Samu és Társa

Szabadka, Főtér Vermes-palota.

Férfi öltöny	---	---	17 kor. feljebb
Ulster	---	---	22 " "
Felöltő	---	---	17 " "
Gyermek öltöny	---	---	5 " "
Gyermek felöltő	---	---	9 " "

Külön osztály női konfekciókban.

Női Jaquetok	---	---	11 kor. feljebb
Női Paletok	---	---	17 " "
Fiu és leánygallérok	---	---	5 " "

Egy kereskedelmi iskolát végzett
gyakorlattal bíró ifju

könyvelői állást

Keres. Esti könyvelést is elfogad.
Czím a kiadóhivatalban.